

Z ČESKÝCH VLASTÍ.

V Kadoc u Blatné vyhořel mlýn a veškerá hospodářská stavení pana Ant. Kadoca, při čemž by málem celá rodina byla přibita o život, neb oheň vypukl v noci, když vše v hluboký spánek bylo pohřbeno. Škoda čítá 10,000 zl. a sotva polovina pojištěním kryta! — Pachtatel p. m. v. atentát v náhodně továrně p. Blatná byl zastřen. Jest to dělník Jit Wolf. K činu se přiznal. — V okolí Teplice zuřil dne 14. června výhon v uhelných bahních u Proboštova. Vzájemně smrti střechy, stroje, topírny odvzdušná a daleko odnesla, tři pilze mostu rozkotala a mnoho stromů i s kořeny vyvrátila. — Na Chocebském předměstí u Vysokého Mlýna ležící osadě "Vinice" vznikl dosud nezjištěným způsobem v pondělí dne 23. července o 2. hod. raně oheň v domku J. Jelínka a rozšířil se též na chalupu, patřící J. Škeffkovi. Zhořelému živlu obě stavení padla za obět. — V Horní Lipce u Králků konal veteránský spolek slavnost svěcení svého praporu, při níž bylo také stříleno z hmoždířů. Nedaleko města, kde se střílelo, postavena byla na zemi bednička, obsahující 14 liber stříelného práchu. Pojednou se prach vznal za velkého výbuchu, při čemž sedm občanů utrpělo značnější popáleniny. — V lese borovickém za hlubokým nádražím poblíž Dasného u Českých Budějovic nalezena mrtvola oběšenec, který visel na stromě na provázku; poznán v něm Martin Plkous, z Munic. — Dne 12. července uhořelo v Klemově u Doubravce do stavení klenofka Štrofa; blesk ihned zapálil stavení se stodolou, chlévy a ostatním příslušenstvím shořelo úplně. — Dne 17. července vypukl v usedlosti F. Lujky v Šebetově oheň, který ztrávil ještě tři sousední usedlosti. — Dne 10. července vypukl v Neučuku oheň ve stodole rolníka Frant. Čuky. Oheň šířil se rychle a ztrávil nejen stodolu, nýbrž ještě jedenáct jiných obydlí, s příslušnými hospodářskými staveními. — Velký požár zafířil v noci na den 1. srpna ve Verděku u Dvora Králové. Padl mu za obět velký strojní mlýn Josefa Jarolmka a jedno hospodářské stavení sousední. — Velký požár zuřil dne 31. července t. r. ve vsi Korytech, vzdálených necelou hodinu od města Kostelce nad Orlicí. Požár vznikl způsobem dosud neznámým a zachvátil v krátké době 11 čísel. Jen nadlidskému úsilí hasičů ku pomoci přispěchavších děkovati jest, že byl požár v krátké době úplně obmezen. — Účastník katolického sjezdu se zabil. Zdravý dojem na všechny účastníky katolického sjezdu v Brně učinilo, že jeden z jeho členů skončil tragickou nenadálou smrtí. Starosta z Macenovic u Kyjova, pan Křídka, který přijel na katolický sjezd do Brna a spal a bydlil v klášteře kapucínů, kde má bratra, přišel v noci pozdě domů ve stavu patrně rozjařeném, spadl s okna na Kapucínské náměstí a zabil se. Jak zjištěno, přišel p. Křídka v noci domů pozdě a odebral se ještě bez světla na chodbu, kde zbloudil a došel se k oknu. Při tomto přistavení byla židle. Pan Křídka na ni vystoupil, vkročil pak na okno a sřítl se dolů. V klášteře zaslechli ránu způsobenou pádem. Kapucíni vyběhli ven a bratr nešťastník v tu chvíli zlého vběhl do jeho pokoje, našel však lůžko prázdno. Když se ozvalo, že okno jest otevřeno a že z náměstí ozývá se pod oknem sténání chvátají kapucíni dolů. Ku svému zděšení našli na dlažbě p. Křídka v krvi a v bezvědomí. Odnesli jej zpět do kláštera. Přivolaný doktor Křečák zjistil, že nešťastník utrpěl kromě jiných těžkých poranění otevřenou mozku. Všechno úsilí, aby byl při životě zachován, bylo marné a

starosta po třech hodinách velkých útrap skončil. — 8 Palackého mostu skočil v sebevraždném úmyslu do Vltavy mladík, když byl na most odhodil kulatý platiný klobouk a černou čamaru. Dle zanechaných věcí zjištěno, že to byl Jaroslav Smetana, 14letý lakýrnický učed. Co učinělo dohnalo k soufaleství, není známo. — Nový železný most přes Vltavu hodlá vystavěti obec pražská od nádraží severozápadní dráhy přes korunní ostrov a Štvanici k ústředním jatčárnám a tržišti v Holešovicích Bubněch. — Josef Šorm, syn statkáře ze Sedlce u Hořic, zamířoval se do 19 letě Anny Antonínovy, dcery statkáře v Poličance. Rodiče nepřáli milostnému poměru, což dohnalo milence k soufaleství. Odhodlali se, že společně zemrou. Dne 23. července navštívil Šorm svou milenkou, a půlnocí střílel po ní z revolveru třikráte a zranil ji těžce do levé strany prsou, načež střílel se sám k srdci a zranil se smrtelně. — V Křemčovicích u Sedlčan konala se taneční zábava, při níž se hosté nepohodli a dostali do hádky a do rvačky. Jistý mladík vrhl se na 21letého nádeníka Jos. Dvořáka s kněpem v ruce a podřizl mu krk. Zraněný klesl bez vědomí a krvácející z hluboké rány, k zemi. Rychle přivolaný lékař obrátil mu hlubokou ránu, načež byl do Prahy odvezen. Zraněný je těžce. — V Hlubočepích přejel byl pivo varským vozem 2letý hošík J. Vobiše a na místě usmrčen. — Národopisné výstavky pořádané byly v Přibrami, na Moravě, v Napájezdích, v Kralovicích, v Píseňsku, v Nymburce, v Kutné Hoře, Úhošti, v Sobotce, v Kroměřvizi, v Týnci nad Labem a četných jiných městech po venkově. Zvlášť v Klatovech byla výstava a slavnosti s ní spojené velmi okázalé. — Slavnost rozvinutí praporu s veřejným cvičením "Sokola" v Týnci nad Labem byla okresním hejtmanstvím v Kolíně zakázána. V důvodech zakazu praví se, že jest v Týnci vojsko a tu prý mohla by snadno vzniknouti nějaká výtržnost. — Náhodou zastřelil v Parubě u Hravic na Moravě J. Gross svého bratra, zamířiv na něj puškou, o které se domníval, že není uabitá. Rána vyšla a mladík klesl mrtev k zemi. — Obecní starosta J. Kovářek v Čháně na Klatovsku odsouzen byl k pokutě 20 zl., poněvadž odepřel podpisovati četnictvu německé služební knížky. Prohlásil však, že i přitě tak činiti bude. Příkladu jeho následovati budou patrně jiní. — Mařenka Beranova, 18letá dívka v Újezdě u Černé Hory, zhasnala před spaním lampu tím, že do světla foukla, aniž by byla knot doleji potáhla; v okamžiku vznal se petrolej v lampě a vybuchl. Hořící petrolej vytryskl na šat dívky a v okamžiku stála celá v plameni. Ačkoliv byl plamen na ní dosti brzy uhašen, byla popálena na celém těle, že za hrozných bolestí zemřela. — Strašlivý zločin spáchán byl v Komořanech u Mostu. Při taneční zábavě došlo ku rvačce a když místní strážník chtěl rvače odvésti, vzepřeli se tito. Hospodář Schrötter chtěl strážníku pomoci, v tom vrazil mu však mladík jeden nůž do břicha, z něhož ihned střevo vylezla. Pachtatel, horník Zurka z Modřovic u Rakovníka, byl zatčen. — Ve Veselí u Mnichova Hradiště vypukl dne 29. července z neznámé příčiny v domě J. Kupce oheň, jenž se rozšířil záhubně na dalších pět usedlostí, jež i s hospodářskými budovami, zabobami a letošním sklizně shořely. Jen některá hospodářská náčiní podařilo se zachrániti. — Dne 27. července vypukl v Juliině u Kráslic v továrně hraběte Buquoye oheň, jenž zničil celou továrnu i s veškerými zásobami. Oheň zachvátil také sousední usedlost chalupníka Vojtěcha Dvořáka, která takéž úplně shořela. — Ve rvačce při veselce zabit byl ve Volavsi F. Drahoňovský N. Tomsou nožem. — Ho-

stinský Jan Budík v Horním Litvínově zabil svou ženu, oddanou přílíšnému pití a otmánil po tom svůj šin svému bratru a švatrově. Když tito zabývali se mrtvolou, střílel se Budík do hlavy a byl hned mrtev. — **Národopisná výstava nejspíše bude opět odročena.** — *(Dle sepsané zprávy, publikované 22. srpna v Huskovicích.)* — Záležitost obytvané národopisné výstavy působí nyní v kruzích pražské inteligence valný rozruch. Ba lze říci, že vše vetoupla do stavu kritického. Jest obecně známo, že provádění plánů, aby roku 1895 národopisná výstava českoslovanská v Praze byla uspořádána, v úředních kruzích pražských, zejména u místodržitelství a u zemského výboru a obtížemi se setkalo a že zejména chování se zemského výboru či lépe řečeno nejvyššího maršálka za následek mělo, že nastala z výkonného výboru deserte. Nejdříve odstoupil hrabě Jan Harrach (který však potom zvolen byl za předsedu čestného), potom místopředseda továrník Richard Jahn. Na to byli úřadujícím místopředsedou cis. rada Jan Otto a druhým místopředsedou cis. rada dr. Haas — oba tito postupem času odstoupili a byli úřadujícím místopředsedou architekt Jan Zeyer. Avšak i tento odstoupil a musil se v řízení výkonného výboru uvázati dosavadní generální plnomocník, ředitel F. A. Šubrt jakožto místopředseda. Z výkonného výboru vystoupili postupně: městský radní Vojt. Náprstek, dr. Servác Heller, dr. Zibrť, Jaroslav Haas ml. a architekt Veltřk. Již tato deserce byla postrannímu pozorovateli příznakem, že vše národopisné výstavy za nynějších okolností nedobře si stojí a že je "coś sňnilého ve státu dánském." Výkonný výbor pracoval s obdivuhodným sebezapřením... zde jediný k tomu doklad. Zemský sněm povolil na žádost výkonného výboru jakousi částku, tuším, že 2,000 zlatých, na přípravné práce pro národopisnou výstavu, avšak tuto sněmem povolenou částku nebylo lze od zemského výboru vyžebraťi (v pravém slova smyslu) a nejvyšší maršálek dal prosebníčkům opětne a zcela nepokrytě na srozuměnou, že by sotva povolených peněz náležitě bylo použito? Teprve když se podařilo (po dlouhém obcházení) naléztí druhého šlechtického předsedu v osobě hraběte Vladimíra Lazanského, byl ten pakatel výkonného výboru poukázán a vyplacen. Tyto a podobné obtíže (také nepřiznání dřívější městské rady pražské) byly šťastně překonány, výkonný výbor se doplnil a omladil, ale hlavní nebezpečí zbylo. To ukázalo se teprv v plném světle, když byl výkonný výbor vyslal deputaci k místodržitelství s prosbou, aby výstavní podnik podporovati ráčil. Místodržitel odpověděl, že národopisnou výstavu nikterak ředrovati nebude, naopak: bude-li výmínečný stav pro Prahu do té doby zrušen, že zavede pro výstavu zvláštní stav výmínečný. Výstava z roku 1891 nadělala úřadům mnoho potíží a proto že nebude dovoleno při národopisné výstavě žádné vítání hostů ani na nádražích ani na jiných veřejných místech, že budou zakázány všechny průvody, slavnosti i všechna shromáždění na výstavě a kdyby se přece nějaké demonstrace děly, že bude prostě zavřena. Osvědčený bývalého místopředsedy výkonného výboru národopisné výstavy Jana Zeyera učinilo aktuální otázkou: má se za takového okolnosti výstava uspořádati anebo na lepší dobu odročiti. A tu odpovídá se s mnoha stran důrazně: Odročeni pro známou již nepřiznání okolností ideí a podniků výstavy v

očekávání národopisné. Ale bylo by odvážným říciem upoutati přes tři miliony národních peněz od podniků, kteréž by bez slavnosti na výstavě a tak dále slabou přítalivost měl, pasivním zůstal a poslední — každou chvíli uzavřen býti mohl. Kdo dovede zabránit, aby se zástup lidí po různu na výstavě neodebral, tam nevyšel a nějakou tu "demonstraci" neprovedl? Či má se snad zavěsti na výstavě zvláštní "národní policie," kteráž by lidem huby držela? Uvažujte o věci jak chcete, dospějete k jedinému výsledku: Odročiti a počkat na lepší časy! A nepěleli to, odělat z provedených již úhrtek ihned velké národopisné museum a vyložit jeho poklady na krátkou dobu třeba v průmyslovém paláci, aby se ze vstupného část vydati uhradila. Ale nejlépe by bylo: odročiti.

ROZNE ZPRÁVY.

Čechové v cizinecké legii francouzské. Těchto dnů vrátil se do Vídně jistý Rakušán, jenž po šest let prodlíval ve službách francouzských jakožto vojn cizinecké legie. Sděluje, že v prvním cizineckém pluku, v němž byl zařazen, sloužil zároveň as čtyřicet Čechů. O poměrech vojenské služby v Alžiru vykládá obšírně a sice v barvách nejnějnějších; praví, že prý jen "šťastný osud" dopřál mu vrátit se po šestileté službě, po obdivném propuštění. V Tonkinu a Dahomejsku dařilo prý se vojním cizinecké legie lépe; sloužili pod velitelstvem námořní pěchoty Bonnem a velitelem námořního dělostřelctva, Charpentierem, již oba byli praví hrdinové, kteří statečně a v nejlepšímu rozmaru brali se proti nepříteli. Oba stali se oběťmi své odvahy. Při dopravě zásob přepadeni byli jich oddíl čínskými loupežníky v počtu asi 3000 hlav, takže z celého sboru, čítajícího 70 mužů cizinecké legie, 60 námořní pěchoty a 80 vojníků anamských, zachovalo se na živě pouze 18 mužů. Stalo se to cestou do Bak-Leh. Porážka zaviněna byla neopatrností vůdce, kteří nařídili, aby za účelem rychlejšího pochodu nejen potraviny, ale i zbraně a náboje odevzdány byly kuliům, čínským nosičům. Baron Hirsch žaluje chudé rolníky. Baron Hirsch, známý milionář a majitel panství Rosie a Veverř, který nedávno při pohřbu presidenta Carnota zaplatil za balkon 15,000 fr. žaloval tyto dny u okresního soudu v Ivančicích prostřednictvím svého právního zástupce dra. Gustava Haasa, advokáta v Brně, 16 horníků z Popovic na zaplacení pachtovného několika zlatých a vymohl si zároveň proti všem žalovaným sekvestraci. Při stání bagatelním u okresního soudu v Ivančicích, ku kterému se téměř všichni obžalovaní dostavili, uzavřeno bylo mezi obžalovanými a zástupcem barona Hirsche soudní narovnání, při čemž však udály se scény v soudní síni neobvyklé. Když ženy slzely a nářkaly, že jim pro několik zlatých, které by byly v dobrotě zaplatily, způsobeny byly tak značné útráty žalobní a sekvestrační, dávali mužové hněvu a roztrpčení svém výraz způsobem a slovy, jež nelze opakovati. Pohled na utřápané a upracované ubožáky, jejich život jest řetězem útrap existenčních, byl věru srdcelomný. Vytvrle a houževnatě bránilo se těch to 16 chudších oproti milionáři, leč marně. Zákonu muselo učiněno býti za dost. "Moravská Orlice", z níž zpráva o tom vyjímáme, dokládá: Maně napadá tu otázka, kolikrát tito chudší musejí sjeti hluboko pod zem a kolik hodin těžce hluboko pod zem pracovati, než seženou tolik, aby zaplatiti mohli baronovi Hirschovi útraty! Věru podivný to prostředek k zmírnění sociální bída a urovnání protv sociálních a — k potlačení antisemitismu.

Hayden Bros.

Černé látky.

30pal. černé serge, za 12½c.
 30pal. černé novelty, za 15c.
 40pal. černé vlněné Henrietta za 19c.
 40pal. importované Arnold Henrietta za 49c.
 Toto jest jen několik málo látek, jež naleznete v tomto oddělení. Prohlédněte si naše zboží než koupíte a přesvědčíte se.

Modní zboží.

My nemůžeme více než Vás pověst k prohlédnutí si tohoto oddělení, pakli zamýšlíte koupit něco v oboru modního zboží. Jsme přesvědčeni, že naleznete něco, co Vás uspokojí a naše ceny vřelky jsou ozumné.

Oddělení léků.

Hnědí jamaický zázvor, 35c.
 Pierces Medical Discovery 75c.
 Pierces Favorite Prescription 75c.
 Elektrická hořká, malé 40c., velké láhev 75c.
 Castoria 25c.
 Cuticura Resolvent 75c.
 Hunyadi voda 35c.
 Bay rum, láhev 15c.
 Importovaný Bay Rum, malé 10c., velké 19c.
 Floridská voda, malé 10c., velké 25c.
 Vaseline 50c.
 Paine's Celery Compound 65c.
 Ayerův vlasosil 65c.
 Seven Sister's vlasosil 40c.
 Cherokee Indian vlasosil 42c. a 84c.
 McBrayer's sour mash kofalka 50c.
 O. F. C. Taylor's sour mash kofalka 50c.
 Maryland žitná kofalka 50c.
 Old Crow sour mash kofalka, 50c.
 Staré Portské víno 35c.
 Lékařské předpisy se pečlivě vyplňují, za nejnižší ceny.

Železné zboží.

Všimněte si těchto cen:

3 železniční náklady nejlepšíh ocelových drátěných hřebíků, po 1½c libra. Přemýšlejte o tom. Pouze jeden a tři čtvrtě centu za libru nejlepšíh ocelových drátěných hřebíků.

40c. zadlabávací zámky ku dveřím, za 14c.
 40c. vrchní zámky ku dveřím, 14c.
 20c. závory za 10c.
 15c. závory za 5c.
 10c. závory za 3c.
 25c. závorky k oknům, za 10c.
 10c. závorky k oknům, za 5c.

V tesárském, kovárském a strojnickém nádobí se nám nikdo nemůže rovnat.

Všimněte si těchto cen:

10c. 2stop. měřítka, po 3 centech.
 40c. 2stop. mosazí kovaná měřítka, za 16c.
 75c. kolovrátky po 10c.
 40c. kolovrátky po 10c.
 75c. sekery po 25c.
 \$1.00 sekery s topírky, po 49c.

GROCERIE.

Dělení se o výdělek v zlych časích.

V našem velkém grocerním oddělení dostanete více zboží za 50 centů, než jinde dostanete za \$2.00.

Nakládané lososy v krabicích 10c.
 Nakládaná sladká kofalka, 5½c.
 Vybraná rajská jablčka, 9c. krab.
 Sardinky v oleji, 4c. krabice.
 Nakládané ostružiny, 9½c. krabice.
 Nakládané brusinky, 8½c.
 Nakládané maliny, 12½c. kr.
 Kalifornské broskve, 15½c. kr.
 Kalifornské švestky, 14 a 14½c. kr.
 Sodové krekesy 5c. lb.
 Čokoláda k pečení 17½c. balíček.
 Kakušičí škrab, 4½c.
 Sladká čokoláda 4c. tabulka.
 Zhuštěné mléko, 10c. krabice.
 Importované mšchané okurky 15c. quart.
 Importovaný chow-chow 15c. quart.
 Francouzská hořčice, 2½c. láhev.
 Velké kbelky rosolu, pouze 35c.
 Nezapomeňte na náš velký inventurní výprodej.

HAYDEN BROS.

roh 16té a Dodge ul.,
OMAHA, - NEB.